Задания для практических работ по дисциплине Экономика транспортной отрасли
Практические занятия представляют собой одну из форм аудиторных занятий, направленных на формирование умений и навыков и закрепление полученных знаний. Подобная форма аудиторной работы позволяет детализировать и расширять теоретический материал лекции.
Подготовка к практическим занятиям предполагает повтор теоретического материала. Особенно важно уделить внимание примерам, прикладным задачам, и упражнениям, которые были разобраны в ходе лекции
План проведения практических занятий по курсу

	№ п/п
	Наименование тем занятий
	Количество часов

	1.
	Сравнительная характеристика различных видов транспорта
	2

	2.
	Основные производственные фонды и показатели их использования
	2

	3.
	Оборотные средства и показатели их использования
	2

	4.
	Трудовые ресурсы и производительность труда на транспорте
	2

	5.
	Оплата труда на транспорте
	2

	6.
	Расчет себестоимости продукции
	2

	7.
	Расчет финансовых показателей предприятия
	2

	8.
	Определение экономической эффективности производства и нововведений
	2


Сравнительная характеристика различных видов транспорта

Задание 1

Дать сравнительную характеристику видов транспорта: морской, железнодорожный, автомобильный, внутренний водный, воздушный, трубопроводный, заполнить таблицу 1.
Таблица 1 - Сравнительная характеристика видов транспортной отрасли
	№

п/п
	Вид транспорта
	Достоинства
	Недостатки

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Основные производственные фонды и показатели их использования
Задача 1
Определите коэффициенты, характеризующие структуру основных производственных фондов.

Исходные данные: стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФнг = 21 млн руб.; в течение года введено ОПФвв = 3,4 млн руб.;  списано  с  баланса  предприятия ОПФвыб = 1,7 млн руб.

Задача 2
Определите стоимость введенных основных фондов ОПФвв, коэффициенты прироста Кпр и выбытия Квыб.

Исходные данные: стоимость ОПФнг = 3,0 млн руб.; прирост ОПФпр =0,3 млн руб.; коэффициент обновления Кобн = 0,3.

Задача 3
Определите фондоотдачу по объему реализации бытовых услуг и выручке за ТО и ремонт автомобилей.

Исходные данные: объем реализации бытовых услуг на конец года ОРкг = 3,4 млн руб.; выручка за ТО и ремонт автомобилей В = 9,3 млн руб.; доля материальных затрат с учетом амортизации αмз = 0,7. Стоимость основных производственных фондов на начало года ОПФнг = 6,1 млн руб.; в течение года введено – 0,8 млн руб. (февраль); а в июне выбыло – 0,7 млн руб.

Оборотные средства и показатели их использования
Задача 1
Определите себестоимость годового объема услуг и показатели использования оборотных средств.

Исходные данные: выручка за ТО и ремонт автомобилей B = 28 млн руб., валовая прибыль ПРвал = 16 млн руб., средний оста ток или норматив оборотных средств ОСн = 11 млн руб.

Задача 2
Определите себестоимость производимых СТОА услуг и стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если для базисного года стоимость производственных фондов составила ПФбаз = 2,5 млн руб., доля основных производственных фондов аОПФ=0,6; выручка от реализации работ (услуг) Вбаз = 15 млн руб., прибыль Пвал = 3 млн руб. Длительность одного оборота tОБ сократилась в отчетном году на 5 дней.
Задача 3
Определите абсолютную величину сокращения длительности одного оборота, если в базисном году объем реализации бытовых услуг СТОА Вбаз = 10 млн руб., оборотные средства в базисном году ОСбаз = 1 млн руб. В отчетном году реализованная продукция возрастает на 20 %.

Трудовые ресурсы и производительность труда на транспорте
Задача 1
Среднесписочное число работающих на предприятии за отчетный год 4 тыс. человек, в том числе рабочих – 3400, служащих – 600 человек. За истекший год было принято на работу 800 человек, в том числе рабочих – 760, служащих – 40 человек. За тот же год уволено 900 человек, в том числе рабочих– 850, служащих – 50 человек.

Определите:
1) оборот кадров по приему;
2) оборот кадров по выбытию;
3) общий оборот кадров;
4) коэффициент постоянства кадров.
Задача 2
Определите коэффициент использования рабочего времени одного рабочего в течение смены, если время сверхплановых простоев tсп = 25 мин., нормальное время работы tН = 90 мин., время плановых простоев tпл = 45 мин.

Задача 3
Определите трудоемкость единицы продукции по плану и фактически, а также рост производительности труда на основе следующих данных: трудоемкость товарной продукции по плану 200 000 / 50030 тыс. нормо-часов; плановый объем выпуска в натуральном выражении – 200 шт.; фактическая трудоемкость товарной продукции – 26 тыс. нормо-часов; фактический объем выпуска 200 000 / 500220 шт.
Задача 4
Определите рост производительности труда при оказании отдельных услуг и в целом по всей номенклатуре услуг предприятия сервиса, если в плановом периоде объем производства услуги А составляет ВПпл а = 700 тыс. руб.; услуги Б – ВПпл б = 170 тыс. руб.; ус- луги В – ВПпл в = 80 тыс. руб., численность работающих при оказании услуги А равна Чпл а = 35 чел.; услуги Б – Чпл б = 17 чел.; услуги В – Чпл в = 6 чел. В отчетном периоде: ВПотч а =760 тыс. руб.; ВПотч б = 240 тыс. руб.; ВПотч в = 160 тыс. руб.; Чотч а = 36 чел.; Чотч б = 19 чел.; Чотч в = 8 чел.

Задача 5
Определите выработку по отдельным видам услуг, а также отклонение производительности труда при оказании услуги от средней производительности, если цена услуги А составляет ЦА = 60 руб.; услуги Б – ЦБ = 90 руб.; услуги В – ЦВ = 130 руб. Объем производства услуги А – QА = 60 тыс. ед.; услуги Б – QБ = 180 тыс. ед.; услуги В – QВ = 370 тыс. ед. Численность работающих составляет 100 чел., из которых в оказании услуги А участвует 10 %; услуги Б – 30 %; услуги В– 60 %.
Задача 6
Определите темпы роста относительной производительности труда, если структура парка основного технологического оборудования предприятия сервиса в плановом периоде характеризуется следующими данными: n1 баз = 5 ед.; n2 баз = 7 ед.; n3 баз = 11 ед., производительность труда по i-му виду оборудования: ПТ1 = 1,1; ПТ2 = 1,3; ПТ3 = 1,22. В отчетном периоде – n1 отч = 4 ед.; n2 отч = 6 ед.; n3 отч = 12 ед., где ni баз, ni отч – количество оборудования i-го вида соответственно в базовом и плановом периодах.

Оплата труда на транспорте
Задача 1
Рабочий-сдельщик заготовил 2000 кг вторичного сырья (расценка за 1 т – 200 руб.). Кроме того, им было реализовано товара на сумму 1250 руб. (премия от суммы продаж составляет 2%).

Определите полный заработок рабочего.
Задача 2
Рабочий-сдельщик выполнил норму выработки продукции на 120%. Его заработок по прямым сдельным расценкам составил 800 руб. на норму выработки. По внутризаводскому положению сдельные расценки за продукцию, выработанную сверх нормы до 110%, повышаются в 1,2 раза, от 110 до 120% – в 1,4раза.

Определите полный заработок рабочего.
Задача 3
Механик отработал в марте 165 ч. Часовая тарифная ставка – 5 руб. 20 коп. Рассчитайте заработок механика.

Задача 4
Рабочий-повременщик отработал 170 ч и в течение месяца сэкономил материалов на 260 руб. На предприятии действует положение о премировании за экономию материалов в размере 40% от суммы экономии. Тарифная часовая ставка – 5руб. 60коп. Вычислите зарплату рабочего.

Расчет себестоимости продукции
Задача 1
Определите экономию на постоянных расходах Эуп в результате увеличения объема производства, если себестоимость оказанных ус- луг в базисном году Sбаз = 310 тыс. руб.; удельный вес постоянных расходов αп = 7 %; темпы прироста объема оказываемых услуг в плановом году по сравнению с базисным tp ОР = 13 %; темпы прироста постоянных расходов в  связи  с  ростом  объема  производства tp Зп = 1,3 %.

Задача 2
Предприятие решает вопрос, производить ли самим на имеющемся оборудовании 250 тыс. шт. комплектующих деталей или покупать их на стороне по 3,7 тыс. руб. за штуку. Если будет решено изготавливать детали самостоятельно, то себестоимость производства составит 5 тыс. руб. за штуку. Далее приведена калькуляция изделия, тыс. руб.:

1. Прямые затраты на материалы на весь объем производства деталей 400 000.

2. Прямые затраты на зарплату 200 000.
3. Переменные накладные расходы 150 000.
4. Постоянные расходы 500 000.
5. Итого производственная себестоимость 1 250 000.
6. Производственная себестоимость единицы изделия 5. Приобретая детали на стороне, предприятие сможет избежать переменных издержек в сумме 750 000 тыс. руб. и снизить постоянные расходы на 100 000 тыс. руб. 
Определите наиболее выгодный для предприятия вариант решения:

а) изготавливать деталь самостоятельно (вариант А);
б) приобретать деталь на стороне и не использовать собственное высвободившееся оборудование (вариант Б);

в) приобретать деталь на стороне и использовать собственное высвободившееся оборудование для производства других изделий, обеспечивающих прибыль в сумме 180 000 тыс. руб. (вариант В).

Задача 3
Определите цеховую себестоимость услуги и ее структуру, если стоимость основных материалов ЗМ = 640 тыс. руб.; заработная плата основных производственных рабочих ЗЗП = 58 тыс. руб., амортизационные отчисления по основным фондам ЗА = 32 тыс. руб., доля амортизационных затрат в цеховых расходах αА = 0,1, прочие цеховые расходы ЗПР = 7 %.
Расчет финансовых показателей предприятия
Задача 1
Определите прибыль, если годовой объем реализации услуги А составляет QА = 2300 ед.; услуги Б – QБ = 3400 ед.; цена единицы услуги: ЦА = 0,56 тыс. руб.; ЦБ = 0,49 тыс. руб.; ликвидационная стоимость основных производственных фондов: Цл 1 = 90 тыс. руб.; Цл 2 = 110 тыс. руб.; остаточная стоимость ликвидируемых объектов: ЦО1 = 40 тыс. руб.; ЦО2 = 180 тыс. руб.; себестоимость единицы услуги: SА = 0,5 тыс. руб.; SБ = 0,4 тыс. руб.
Задача 2
Определите абсолютный и относительный прирост прибыли от реализации услуг, если в результате осуществления плана организационно-технических мероприятий себестоимость одной услуги в плановом периоде: услуги А – Sпл А = 0,3 тыс. руб.; услуги Б – Sпл Б = 0,7 тыс. руб.; услуги В – Sпл В = 0,88 тыс. руб.; в отчетном периоде: Sотч А = 0,24 тыс. руб.; Sотч Б = 0,6 тыс. руб.; Sотч В = 0,8 тыс. руб.; цена ЦА = 0,45 тыс. руб.; ЦБ = 0,83 тыс. руб.; ЦВ = 0,94 тыс. руб.; годовой объем QА = 2000 шт.; QБ = 3000 шт.; QВ = 5000 шт.

Задача 3
Определите чистую рентабельность капитала предприятия сервиса, если налогооблагаемая прибыль ПРн-о = 1000 тыс. руб.; доходы от пени и штрафов Дпш = 37 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФср г = 1200 тыс. руб., оборотных средств ОСср г = 500 тыс. руб. Усредненная налоговая ставка Н = 0,25.

Задача 4
Определите абсолютный и относительный прирост чистой прибыли, если в плановом периоде себестоимость одного вида услуг (работ): услуга А – SА = 0,33 тыс. руб.; услуга Б – SБ = 0,46 тыс. руб.; услуга В – SВ = 0,51 тыс. руб.; цена ЦА = 0,45 тыс. руб.; ЦБ = 0,52 тыс. руб.;

ЦВ = 0,73 тыс. руб.; норматив отчислений в бюджет: НА = 0,12; НБ = 0,18; НВ = 0,2; годовой объем реализации: QА = 800 шт.; QБ = 900 шт.; QВ = 1000 шт.; в отчетном году: QА = 1000 шт.; QБ = 1200 шт.; QВ = 1500 шт.

Определение экономической эффективности производства и нововведений

Задача 1
Определить экономическую эффективность строительства предприятия сервиса по двум вариантам. По первому варианту требуется затратить 9 млн руб., но строительство будет производиться по этапам, по мере расширения предприятия, поэтому и капитальные вложения потребуется вносить частями: в первый год – 5 млн руб., через 7 лет – 2 млн руб. и через 10 лет остальные 2 млн руб. По второму варианту строительство запроектировано сразу на запланированную мощность, и для этой цели надо единовременно вложить 8 млн руб. Какой из вариантов эффективнее?

Задача 2
Определите технологическую, воспроизводственную структуру капитальных вложений и структуру портфельных инвестиций.

Исходные данные:
Инвестиционная деятельность сервисного предприятия за отчетный период осуществлялась по многим направлениям (табл.2).
Таблица 2 - Структура инвестиций
	Показатели
	Значение

	Построен новый цех сметной стоимостью, млн руб.
	20

	в том числе:
	

	строительно-монтажные работы
	12

	стоимость машин и оборудования
	7

	прочие
	1

	Приобретена новая техника, млн руб.
	3

	Осуществлена модернизация оборудования, млн руб.
	2

	Портфельные инвестиции, млн руб.
	6

	в том числе:
	

	акции
	3

	облигации
	2

	вложения в активы других предприятий
	1


4

